

72年来首招本科女学员

全国仅10位!湘妹子圆梦中国“最神秘军校”

今日女报/凤凰网记者 江昌法
实习生 杨青玉

7月31日清晨6点，晨光熹微，毕业于怀化市溆浦县第一中学的郑筱树正和母亲在县城的小路上晨跑。这个看似文静的女生，已经坚持体能训练两年有余，为即将到来的军校生活做着准备。

今年，坐落于山东青岛的中国人民解放军海军潜艇学院自1953年建院以来，首次向女性敞开大门。10名来自不同省市的优秀女生成为该院第一批本科女学员。其中，郑筱树将带着她的物理专长和强军梦想，踏上培养“深海蛟龙”的征程。

逐梦深海、怀报国志。今年“八一”建军节前夕，今日女报/凤凰网记者特别采访湖南00后女学员郑筱树，听她讲述圆梦中国“最神秘军校”的背后故事。



扫码看精彩内容

少女种下一颗追逐深海梦

7月20日，郑筱树收到一张驶向万里海疆、献身国防的“深蓝船票”——中国人民解放军海军潜艇学院的录取通知书。通知书以“海军蓝”为主色调，承载着“忠诚、精武、坚韧、奉献”的八字校训，更承载着中国海军潜艇部队72年来首次向女生敞开大门的时代意义。

郑筱树所考入的军校，被誉为“中国最神秘军校”，是我国唯一一所培养潜艇和搜救部队指挥军官的重点军事院校，自1953年创建以来，已为我国海军输送了大批优秀人才。

潜艇是高技术装备的水下奇兵，具有高度的隐蔽性和强大的杀伤力，被誉为“深水蛟龙”“深海巨鲨”。女性要进入潜艇领域，绝非易事。但随着无人潜航器、智能预警系统等新技术应用，潜艇作战对作战人员精细操作、数据分析能力要求显著提升。

今日女报/凤凰网记者从该校招生指南了解到，此次招收的10名女生将学习“无人系统指挥与控制”“预警探测”等专业，重点培养德才兼备的高素质、专业化新型军事人才。

而郑筱树与海军结缘的故事，则要从三年前说起。她的伯父曾参加过战斗，家里珍藏的军绿色相册里，至今还保留着他当年穿着65式军装的老照片。

“这是我们班的最后一次

合影。”2021年，伯父曾拿出相册，指着照片上几个年轻的面孔，轻声对郑筱树说，“这三位战友，再也没能回来，他们牺牲在保卫祖国的战斗中。”

这一刻，郑筱树第一次真切地理解了“军人”二字的分量。她悄悄抹去眼泪，在心里埋下了从军的种子。

如果说家国情怀孕育了郑筱树的从军志向，那么物理课堂则为她指明了专业方向。高一物理课上，电磁波与信号探测的内容让她着迷。“当老师讲到电磁波可以穿透深海、探测数百公里外的目标时，我仿佛看到了一个全新的世界。”

正是这份对物理的热爱，让郑筱树在国防白皮书中注意到“预警探测”这个神秘而重要的专业。

“预警探测是国防安全的千里眼，容不得半点马虎。”郑筱树这样理解自己未来的专业。为了这个梦想，她制定了严格的学习计划：每天晚自习专门留出2小时攻克物理和数学，针对薄弱的圆锥曲线题型，她整理了厚厚的错题本，反复研究解题思路。高三最艰难的时候，她会挤压午休时间记背单词，还在法定节假日溜进学校自习。

班主任谢小华回忆：“筱树总说，现在多解一道题，将来就可能多发现一个目标。”这种将专业知识与国防使命相连的觉悟，让老师们看到了她超越同龄人的成熟。



郑筱树（左二）与家人合影。

“体育困难户”蜕变游泳能手

要成为合格的潜艇学院学员，体能是第一道门槛。如今能轻松完成800米游泳的郑筱树，曾经却是个连800米都跑不完的“体育困难户”。

高二上学期期中的一次考试，郑筱树的英语成绩意外下跌20多分。英语老师石英得知后，便约她第二天一起晨跑，计划一次深入交流。

初冬的晨风刺骨，郑筱树跑了不到两圈就开始气喘吁吁。石英放慢脚步，边跑边开导她：“学习就像跑步，重要的是找到自己的节奏。”调整心态后，两人一起跑了5圈，而这一次也让郑筱树意识到体能训练的重要性。

后来，在得知郑筱树有个从军梦后，石英开始鼓励她制定为期两年的体能特训——每天早上6点

晨跑。她们在一次次锻炼中得以突破，不仅锻造了体魄，更磨炼出军人必备的意志力。

每年暑假，郑筱树还会泡在游泳馆继续锻炼，最终从“旱鸭子”成长为能连续游800米的游泳能手。

今年6月底，郑筱树从班主任处了解到海军潜艇学院的招生信息，果断放弃了报考985高校的机会。她告诉记者，海军潜艇学院首次招收女生，没有可参考的历年录取情况，“班主任帮我分析往年男生录取成绩，并结合自己的志愿辅导经验，鼓励起大胆把潜艇学院放在第一志愿”。

而两年的坚持也让郑筱树有所收获——今年军校体检时，她以全部达标的成绩，证明了女生同样能胜任潜艇学院的体能要求。

父母的温暖托举



亲爱的孩子：
没有哪份成绩不需要付出努力，
也没有谁的幸运是凭空而来的。你的心
里，困在哪里，收获就在哪里。你把
时间花在哪里，成就就在哪里。
水滴石穿，不是水的重量，而是坚持的
力量。只要你坚持认真做好该做的事情，
结果就不会辜负你。
加油吧宝贝！未来可期！

爱你的爸爸

父亲给女
儿手写鼓
励信，帮
助她重拾
信心。

在郑筱树的成长历程中，父亲郑全和母亲彭艳艳一直守护着她的军校梦。

高三最艰难的时候，郑筱树的模拟考试成绩一度跌到年级60多名。一天晚上，郑筱树十分失落地回家。但到家的那一刻，眼前的一幕让她惊喜不已。原来，爸妈知道她考砸后，不仅没有任何责怪，还准备了一个小蛋糕。

父亲郑全给女儿手写了一封鼓励信，信上写着：“无论遇到任何事，在身体上和心理上你都要先爱自己，要护己周全。”这让她重拾信心，最终在高考中稳定发挥。

父亲辅导学业，母亲彭艳艳则精细化照顾郑筱树的生活——荤素搭配的爱心餐、每天一杯牛

奶或豆浆、规律的作息时间。

最让郑筱树感动的是，母亲在她最后一节晚自习时手捧鲜花在校门口等待，“走出校门的那一刻，心里真的好温暖！”

谈及为何要报考从未招录女生的中国人民解放军海军潜艇学院，郑筱树的回答是：“不惧挑战、感谢托举！父母的认可和支持一直是我最大的勇气！”

如今，郑筱树圆梦军校，踏上另一段未知的精彩人生。彭艳艳也给女儿写下了一段话：“希望你以后一直保持优异的成绩，当祖国的海岸线需要守望时，你读过的每一页书、练过的每一项技能，都能化作潜艇舱里的微光，照亮万里海疆的安宁。”

■资讯

锁定、预警、喊话！长沙“空中交警”上岗

今日女报/凤凰网（记者 欧阳婷 通讯员 张洋子）8月1日早高峰，一辆小车因故障停泊在万家丽高架关键匝道，后方车流迅速积压。长沙市公安局交通管理支队无人机巡航组第一时间捕捉险情，立即启动空中喊话：“长沙交警提示，高架路段禁止停车，请您马上驶离！”清晰指令直达驾驶员耳中。同时，后方警力根据无人机定位火速驰援，仅用5分钟便完成车辆拖离，避免了大面积拥堵。

高架快速路作为城市交通重要的“大动脉”，在道路交通日益繁忙当下，其交通管理面临诸多挑战。传统的人工巡逻、固定摄像头监控等方式，在应对复杂多变交通状况时，逐渐显现出局限性。无人机巡航的引

入，正是对这一痛点的科技回应。

“无人机巡逻执法，以锁定、预警、喊话‘一键三连’功能，将交通管理触角精准延伸至城市上空。”长沙市公安局交警支队负责人介绍，无人机配备高清摄像与远程扩音系统，可对高架快速路上的违停、货车闯禁、面包车车顶载货等违法行为进行非现场违法取证，通过短信

通知和警示驾驶人，也可以对非机动车、摩托车上高架行驶进行喊话驱离。特别是发生交通事故或车辆故障警情时，无人机可以第一时间飞抵现场，对事故情况进行快速评估，有助于警员快速制定救援和处置方案。

以往同类事故，从接警、派员到抵达、勘查、疏导，需15分钟以上才能恢复通行。无

人机不仅压缩了处置时间，其高空无遮挡的拍摄角度，对于隧道口、弯道等特殊路段事故的快速、客观取证具有不可替代的优势。

长沙市公安局交警支队负责人表示：“无人机融入日常勤务，具有效率跃升、安全倍增、取证无死角等优点，空中有‘机’警，地面出行更安心。”